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Wortlaut der Kleinen Anfrage Nr. 436 vom 23.08.1995

Baugenehmigungen

Schon in den Jahren 1993 wund 1994 schaftigte sich der
Petitionsausschufl3 des Landtages Brandenburg nit in nehreren
Fallen mit Problemen privater Bauherrn, so war z.B. ein Ehepaar
1991 Eigentimer eines Grundsticks am Waldrand in Grol3 Glienicke

geworden. Im Sie stellten einen Bauantrag, weiterhin hatten  sie
im August 1992 vom Amt sdirektor die Erlaubnis erhalten, 16 Baune
auf ihrem Grundstick zu entfernen. Im Dezember 1992 folgte die

Baugenehmigung fir ihr Einfamilienhaus.

Erst als die Genehmigung fir die Errichtung einer O heizung
beantragt wurde, teilte man den Ehel euten, mt ei ner Untersagung
(Verbot) mt, zundchst sei eine forstrechtliche
Umnvandl ungsgenehm gung zur Anderung der WAl d-Nutzung in eine
Wohn-Nutzun g erforderlich. Vor dem Verwal tungsgericht Postdam
unterlag die Familie mit ihrem Verweis auf die schon erteilte
Baugenehmigung. Im  Vertrauen auf die Gultigk eit und die
Kontaktionswirkung (Freistellung) der staatlichen Entscheidung
(Baugenehmi gung entsprechend BauO durch staatl.
Bauordnungsbehorde der Kreis verwal tung) hatte die Fam|e auch
schon er hebliche Schulden aufgenommen. (Quelle u.a. WMAZ
23.12.1994 und Falle aus dem PetitionsausschuR3)
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Aus diesem Grunde frage ich die Landesregierung:

1. Ist es zutreffend, dalR mt der Erteil ung der Baugenehm gung
ent sprechend Bauor dnung durch das staatliche Bauordnungsam
nicht alle genehmigungspflichtigen Tatbestdnde  abgedeckt
sind?

2. Welche zusatzlichen Genehm gungen, Erl aubni sse usw. nach
welchem Bundes- oder Landesrecht kbnnen neben einer

Baugenehm gung notwendi g sein, umrechtlich ei nwandfrei mt
einem Hausbau beginnen zu kénnen?

3. Wie schatzt die Landesregierung diese diffuse Situation
ein, die ja offensichtlich mit der Bauordnung vom 1.7.94
nicht aufgefangen werden konnte?

4. Was gedenkt die Landesregierung gesetzlich zu unternehmen,
um bauwillige Birger und Investoren zu schitzen und nicht
in einem unibersichtlichen Genehm gungs-Dickicht zu
belassen?

5. Begriinden sich aus erteilter Baugenehmn gung und
anschliel3ender Verhinderung des Baubeginns durch andere

Behoérden Schadensersatzanspriche?

Nanens der Landesregi erung beantwortet der Mnister fiur

Stadtentwicklung, Wohnen und Verkehr die Kleine Anfrage wie
folgt:

Zu Frage 1:

Ja; die Baugenehmi gung hat keine materielle
Konzentrationswirkung. |Ist ein Bauvorhaben nach anderen
offentlich-recht lichen Vorschriften als der Brandenburgi schen
Bauordnung genehmigungspflichtig, so sind die erforderlichen

Genehm gungen vom Bauherrn bei der zustandi gen Behdrde gesondert
zu beantragen.

Zu Frage 2:

Welche zusatzlichen Genehmigungen,  Erlaubnisse, Zustimmungen
erforderlich sind, hangt von der Art des Vor habens und davon ab,
welche offentlich-rechtlichen Vorschriften berihrt sind.

Angesichts der Fulle der sich aus den einzelnen
Rechtsvorschriften ergebenden  Genehmigungstatbes t ande und der
jeweils unterschiedlichen Fall gestal tungen i st eine vol |l standi ge
Aufzah lung aller sich aus offentlich-rechtlichen Vorschriften
ergebenden  Genehmigungstatbestande im Rahmen der Beantwortung
einer Kleinen Anfrage nicht moglich.

Den Bauaufsichtsbehtérden, den am bauaufsichtlichen
Genehmigungsverfahren beteiligten Fachbehorden und den fur die
Erstellung der Bauvorlagen verantwortlichen Entwurfsverfassern

sind di e Genehm gungst at best &nde bekannt. Cb wund wel che



Genehm gungst at best &nde bei ei nem konkreten Bauvorhaben
vorliegen, ist im Einzelfall zu prifen.

Zu Frage 3:

Die  Auffassung, die  Situation sei  diffus, wird von der
Landesregi erung nicht geteilt. Das Erfordernis zur Erteilung von
Genehmigungen ergibt sich aus den jeweiligen Fachgesetzen. Die
fachliche Kompetenz fiur den Vollzug bundes- oder
| andesrechtlicher Fachgesetze |I|iegt bei den jeweiligen

Fachbehotrden und sol I te dort auch bl ei ben. Der Landesgeset zgeber
hat mt der Brandenburgi schen Bauordnung vom 20. Juni 1994

geregelt, daR diese Fachbehérden durch die Bauaufsichtsbehorde
am Baugenehm gungsverfahren rechtzeitig beteiligt werden. Dam t
ist  sichergestellt, dal das Erfordernis der Erteilung einer

Genehm gung nach anderen al s bauordnungsrechtlichen Vorschriften
rechtzeitig erkannt wird.

Mit der Regelung des 8 71 Abs. 4 der Brandenburgi schen
Bauordnung hat der Landesgesetzgeber bestimt, dalR die

Baugenehm gung erst erteilt werden darf, wenn der
Bauaufsichtsbehorde die anderen erforderlichen Genehm gungen,
Erlaubnisse, Zulassungen  oder Bewilligungen vorliegen. Diese
sogenannte form i che Konzentration schafft Rechtssicherheit fuir
den Bauherrn und verhindert Rechtsverstolie durch  Schaffung
vollendeter Tatsachen, die mdglicherweise Schadensersatz zur
Folge haben.

Zu Frage 4:

Besondere  Mal3inhahmen seitens der Landesregierung sind  nicht
erforderlich. Den Entwurfsverfassern der Bauvorl age, also den
Archi t ekt en und I ngeni euren, sind di e bei mei nzel nen Bauvor haben
jeweils zu beachtenden  materiell-rechtlichen Bestimmunge n und
die Verfahrensvorschriften hinreichend bekannt. Di e

Bauauf si cht sbhehdr den sow e di e ander en Fachbehodr den konmen i hrer
Ber at ungspflicht nach und wei sen auf erforderliche Genehm gungen

hin.  Wenn der Entwurfsverfasser die sich aus einem Bauvorhaben
er gebenden Rechtsfragen mt den zust andi gen Fachbehotrden bereits
vor Einreichung des Bauantrags geklart und gegebenenfalls nach

anderen als bauaufsichtlichen Vorschriften erforderliche
Genehm gungen nmit demBauantrag vorl egt, kann di e Baugenehni gung
zugig erteilt werden.

Zu Frage 5:

Nein, sofern nicht die Verhinderung des Baubeginns durch andere
Behorden rechtswidrig ist.



